

评论员观察

“老师，这是真的吗？”

李洪兴

“老师，这是什么”“老师，这是真的吗”……一群当地孩子向在新疆支教的年轻老师“小宝姑娘”(网名)提出这样的问题。是什么让孩子们如此好奇？又是什么让他们连连惊喜？原来，《博物》杂志捐赠了101本杂志，给孩子们开启了一个从未见过的绚烂斑斓的世界。而这只是一个开始，暖流还在源源不断地从各地汇聚而来。激荡起这股知识与爱心暖流的，是小宝姑娘发出的一条微博。她在支教时发现，学校图书馆里的一些书不适合孩子阅读，激发了很多好心网友的热情，他们积极回复并主动联系小宝姑娘，因爱而来的图书都已在路上。据不完全统计，目前收到的各方捐赠图书已超千本。

一本书，一次接力；一个小宝姑娘，千万个爱心朋友……每一本书背后都是一份

社会是一个共同体，每个人都不应是旁观者、局外人。“众人拾柴火焰高”，再小的力量，汇在一起也能改变世界

真心和爱心，既为孩子们抬升了知识海洋的水位，更在全社会凝聚起爱与善的力量。一次微博发起的捐助，感动人心的，不仅是孩子们“纯真的感恩”，不仅是小宝姑娘“快乐的奉献”，更是一个又一个网友质朴的情感与自发的行动。他们让人看到，善心的种子埋藏于每个人的心中，一经阳光雨露便能生根发芽。

我们常听人抱怨，陌生人社会，古道热肠成了稀缺品，冷淡冷漠成了人与人的交往之道。然而，恰恰是无数如小宝姑娘、如邮寄图书的网友们这样的平凡人，给了我们相信的力量。一个女孩在马路中间哭泣，回家路上的司机师傅怕她不安全，为她打开车灯照明，直到警察到来；一位交警在

小门口执勤，收到了小朋友送来的一杯热饮，附上的纸条写着“天很冷，注意保暖”；公路上，一捆电线掉落下来，影响了行车和安全，行人和快递小哥站在中间举起重重的电线，车辆得以有序通过……有了灯光就不怕黑暗，有了温暖就不惧严寒，有了托举就不畏重压。每个人心中爱的种子都生根发芽、开枝展叶，就能汇聚成爱心的森林，让一个时代生机勃勃、绿意盎然。

改变世界的不是抱怨，而是行动。我们每个人都可以反躬自问，“这是真的吗？”我们生活和身处的世界，有完美之处，哪怕阳光普照，也总会有背阴的暗角。这是客观存在的，也不容回避。正因如此，更需要我们一起去接力，让爱的力量在你我他之

间传递。

社会是一个共同体，每个人都不应是旁观者、局外人。“众人拾柴火焰高”，再小的力量，汇在一起也能改变世界。那些各个行业里的“最美”，那些危难时的“逆行”，那些奋不顾身的“背影”，那些长年坚持凡人善举的“微尘”，都是真切切切的榜样。用善行填平沟壑，让暖意融化冷漠，不必都是“夜空中最亮的星”，漫天繁星闪烁，同样能点亮苍穹。

有一个画面让人感动：地铁上，轮椅上的老人扶着门边把手，而坐在旁边的小伙子轮椅滑道，默默地托住车轮。无声的善举最有力量。“赠人玫瑰，手有余香”，我们帮助别人，固然不是为了具体的回报，也不一定有利利益的考量，但相信，那些心中有爱、行动有善的人，一定会被岁月温柔以待。因为我们每个人都是社会的一分子。想要一个怎样的国家？期盼一个怎样的社会？我们的回答，正在我们的行动之中。

让思想化为行动伟力

叶小文

思想的闪电，一旦深入群众、武装头脑，就有强大的穿透力；一旦同频共振、同向发力，就有雷霆万钧之伟力

诗人说：“思想走在行动之前，就像闪电走在雷鸣之前一样”。国庆节前夕，参加全国政协召开的习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想理论研讨会，分明感受到这句话的形象与深刻。

“思想走在行动之前”。经党中央批准，从今年5月开始，全国政协系统开始开展习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想学习研讨活动，共有各级政协委员79.38万人次和机关干部27.9万人次参加，形成研究论文3.6万余篇，范围之广、影响之大，在人民政协历史上前所未有。这次研讨会收到的论文和大会发言，是对近年来全国政协系统以理论学习、思想武装促进工作质量提升主要成果的集中展示。

“闪电走在雷鸣之前”。这一理论学习、思想武装的大举措，必将推动政协工作在继承中发展、在发展中创新，推动参加政协的各党派、团体和各族各界人士聚焦中心任务，同频共振、同向发力，巩固共同思想政治基础，凝聚强大正能量，谱写新时代人民政协新篇章。

思想的闪电，一旦深入群众、武装头脑，就有强大的穿透力。习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，深刻阐明了人民政协的地位作用、目标任务、职责使命、实践要求，科学回答了一系列方向性、全局性、战略性重大问题，对发展党的人民政协理论作出了原创性贡献，是指引新时代人民政协工作的强大思想武器。党的十八大以来，习近平总书记就加强和改进人民政协工作提出一系列新思想新观点新论断，首次提出人民政协是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构，是国家治理体系的重要组成部分，是具有中国特色的制度安排，首次阐明新型政党制度的特点和优势，着重强调正确处理一致性和多样性的关系，深刻揭示了人民民主的真谛在于有事好商量、众人的事情由众人商量，揭示了“中国之治”同中国政治制度的逻辑联系，凝结着坚持好、发展好人民政协制度的深邃理论思考，是党的人民政协理论的最新成果。习近平总书记从这样的高度看政协、说政协、论政协，高屋建瓴，高瞻远瞩，犹如一道“思想的闪电”，深刻、深入、透彻。

思想的闪电，一旦同频共振、同向发力，就有雷霆万钧之伟力。将社会主义协商民主由政治理念和政治实践提升为民主制度，就能有效聚合13亿多人民的磅礴之力。同频同向、同心同德的关键，是通过认真探索和实践，在加强和改进人民政协工作若干重大问题上，做到理解和认识的“六个深化”：一是深化坚持党对人民政协工作全面领导的理解和认识，二是深化对加强政治思想引领的理解和认识，三是深化对凝聚共识的理解和认识，四是深化对围绕服务大局凝聚智慧力量的理解和认识，五是深化对提高工作质量的理解和认识，六是深化对委员队伍建设的理解和认识。思想的闪电，将在“六个深化”中形成共识，同频共振；行动的雷鸣，将在“六个深化”中聚为焦点，同向发力。

这次研讨会，进一步明确了新时代人民政协的新方位、新使命。认真学习贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，在学懂弄通做实上下功夫，思想的闪电就一定产生强大力量，促使我们更好担负起新时代人民政协的新使命。

(作者为全国政协文化文史和学习委员会副主任)

暖闻热评

点燃生命的光

筱理

【人物】守护弃婴的“妈妈”徐朴

【故事】徐朴记不清自己做了多少次“母亲”，而那些她怀抱里的孩子，大多是因患有严重脑瘫、脑积水、先天无肛、唐氏综合征等疾病而被遗弃的婴儿。40岁时，她辞去了无线通信领域某知名外企研发总监的职位，和朋友一起创办公益组织“朴质公益”，致力于弃婴生存状态的改善。他们给这些孩子筹措手术费用、四处联系医院、找医生，把孩子抱在怀里，一遍遍亲吻和安抚，减轻孩子的病痛。有人如此评价做了十几年公益的徐朴：“她做了母亲乘以一百倍的工作，也有着母亲乘以一百倍的力量。”

【点评】

作为母亲，有一种自然而然的伟大力量，去护佑自己的孩子。因为母亲的身份，而让这份母爱无限放大，“幼吾幼，以及人之幼”，连那些并非亲生的婴儿，都如同自己身上掉下来的肉。这就是为弃婴们寻找生存尊严、传递生命温度的徐朴，一个被称为“一百次成为母亲”的母亲。

在徐朴身上，有三股力量，凝聚成把孩子从生死边缘拉回来的合力。一个是专业，看护身患疾病的孩子，需要较高的专业知识水平，绝不仅仅止于“做好事”。另一个是情绪，心疼但不流泪、心酸但能坚忍，起码在孩子面前都是笑脸与阳光，这是追求“快乐”，而非消费悲苦。还有一个则是团队，众人拾柴火焰高，徐朴带动丈夫、身边人一起参与，虽然一个运营了两年多的养护点被关闭了，但孩子们让他们的生命“像上了发条”一样，不会也不能停下来。

其实，孩子本身就是一股力量，一股看得见、摸得到的成长力量。一个严重唇腭裂的男孩，刚开始，“鼻子和嘴巴都连在一起”，经过养护和手术，犹如“再造了一个生命”。有些孩子能像普通人一样笑得自然了，有些孩子“从胳膊细得不敢碰到白白胖胖的”，有些孩子则进入收养家庭开始了全新生活……他们的改变与成长，也是一种力量，还有什么比让这些孩子活下去并且活得有尊严、有活力，更能照亮生命的希望与美好呢？

不忍他人孤苦无助，所以要笃定相帮；不忍他人遭受白眼，所以营建一个温暖的港湾；不忍他人被贴上“活不长”的标签，所以没有办法也要想办法给出温暖怀抱。这样的不忍之中，有一种人性之善、人性之美。徐朴把自己给了孩子们，老师李芳用身体给学生挡车，台风“山竹”来袭时那些逆风而行的救援者……这些普普通通的人们，用自觉行动、无声付出，诠释了人与人之间的关爱。是他们，点燃生命的光，也必将照亮这个世界。

【网言网语】

感谢这样坚持公益的人，因为你们，这个世界多了一份温暖；因为你们，这个世界更加美好。

——@辟光

一线视角

根治办事难，筑牢振兴基石

何勇

从根本上讲，造成办事难，是因为改革步伐不适应企业发展的诉求，跟不上群众对美好生活的向往

到一些机关办事，没熟人办不下来，有熟人也会带条烟；投资企业注册审批，材料里夹个“小信封”；求取好企业，需要“中间人”操作……如今，在东北地区，这种办事求人、吃拿卡要的现象，已经比较少见到了。

近年来，辽宁加大力度，多管齐下，持续改善优化营商环境；聚焦企业、群众办事难，精准发力，发生了令人欣喜的变化。今年1至7月，辽宁全省招商引资实际到位资金2852亿元，两位数增长殊为难得。民营企业重新成为主力军，占比超过了一多半。这正说明清除办事难的“污染物”，营商环境的“水质”就会越好，市场就会有更多“活鱼”。

当然，目前断已根治办事难为时尚早。毕竟，在辽宁乃至整个东北地区，还未根本铲除滋生办事难的土壤。表面看，办事难的原因是信息不对称、科技手段应用不足、监督弱；深层成因还是市场意识不到位，市场机制不灵敏；一些部门和单位“官本位”思想较重，服务意识欠缺，观念滞后于发展需求。从根本上讲，造成办事难，是因为改革步伐不适应企业发展的诉求，跟不上群众对美好生活的向往。

办事难是经济高质量发展的劲敌、百姓美好生活的壁垒、民营经济崛起的障碍。曾经，辽宁营商环境不佳、政商关系不良、政企关系不顺，就集中体现为办事难。小到开个证明，大到企业投资，没有关系不办事，有了关系乱办事，这些无疑增加了群众的生活成本、企业的发展成本。结果造

成人才、资金、技术、项目等市场要素不愿来，来了也扎不下根，从根本上制约了振兴发展，产生了所谓“投资不过山海关”的现象。

对此，辽宁省委省政府清醒认识到，发展环境好，则振兴根基牢固；发展环境差，则振兴根基堪忧。近3年来，辽宁把营商环境看作企业成长必需的阳光、空气和雨露，下大气力解决办事难问题。特别是今年以来，在全省开展了办事难专项整治，对干部不担当不作为、群众办事难、企业办事难等三大顽症集中攻坚，审批慢、材料多、办证难……一大批多年痼疾被根治。

实际上，长期形成的办事难，背后折射的是利益固化的藩篱。整治办事难，关乎民生福祉和经济发展，除弊革新需抽丝剥茧，不能一锅烩。为此，辽宁将办事难分门别类，对症下药，破解生冷硬、管卡压的“衙门”风、“中梗阻”，窗口单位中层以上干部信息全公开；解决群众办事难，主要在民生问题方面做减法，时间减、费用减、材料减；整治企业办事难问题，主要对企业进行定人跟踪服务。可以说，辩证施治，精准施策，是推动改革向纵深发展的必然要求。

东北振兴的路千万条，但优化营商环境是基础。办事难不根治，振兴发展就没有根基。辽宁整治办事难，很难说通过一次整治就“风调雨顺”了。但只要沿着这个方向走下去，持之以恒，久久为功，一个个领域攻坚，一个个难题解决，辽宁振兴发展的根基就会越来越牢固。

(作者为本报辽宁分社记者)



陪练师傅一开始很热情，但没练多久就开始推销额外产品和服务；先以低价诱使消费者上车，再以各种理由加价；不少陪练教练用私家车充当教练车，而且很多教练没有相应的教练资格……记者调查发现，尽管汽车陪练市场不断发展成熟，但仍有乱象发生，亟待规范。

这正是：学车有人陪，圈套亦相随。陪练须规范，监管莫放水。

曹一图 苏砥文

人民时评

扶志治愚，教师扶贫主战场

张志锋

发挥教师的专业优势，把下一代教育好，阻断贫困的代际传递，才是教师对脱贫最大的贡献

宣传扶贫政策，普及法律知识，宣讲养殖经验，教授家电维修技术……在脱贫攻坚的道路上，全国各地活跃着这样一支教师队伍，他们把课堂搬到村头巷尾，把知识送到村民家门口，将科教技能运用到扶贫当中。近年来，各行各业广泛参与扶贫事业，教师承担起教育扶贫的重任，书写着全面建成小康社会的生动诗篇。

当下，精准脱贫到了攻坚阶段，剩下的都是难啃的硬骨头。面临时间紧、任务重的形势，一些地方的扶贫工作却患上“急躁症”，在“谁来扶”“怎么扶”的问题上，出现了“动作变形”甚至跑偏。日前，一位农村老师给媒体写信，反映当地教师扶贫的困惑。信中提到，当地要求老师“利用周末到贫困户家中帮助扫扫地、洗洗衣服等”“即使学校的课不上也要完成任务”……弄课扶贫是否合理，引来关于农村教师该如何

扶贫的思考。

对教师来说，帮扶身边的父老乡亲脱贫，是一种赤子情怀，是人生的一次升华，也为学生做出了榜样。教师扶贫的主战场是三尺讲台，擅长的是扶志治愚。在贫困地区，老师尽职尽责讲好每一课，让每个适龄儿童接受正常教育，教给学生知识和本领；让农家子弟顺利地升学、就业，掌握一技之长，开辟增收门路，有助于全家脱贫。发挥教师的专业优势，把下一代教育好，扶贫困户的志气，扶贫困家庭的希望，阻断贫困的代际传递，才是教师对脱贫最大的贡献。

与此同时，教师扶贫还在于驱散乡土蒙昧、烛照文明。有位担任“第一书记”的教师，回忆起一段扶贫经历：村里土豆滞销，他联系了外地老板来收购，结果有些村民把烂土豆混在其中，导致老板亏损不少。他意识到，即便村里有产业支撑，贫困户有固定收入，但村民思想与素质不提高，就无法做到持续脱贫。由此而言，用乡村教师举起的文明灯火去去除落后的思想，实现精神脱贫，才能让落后乡村走上振兴之路。

古人说，用非其才，必难致治。有的地方因为基层干部人手有限，就找农村教师当“替补”，以行政命令督促他们去完成